
FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

1. Aufgabe    

Bearbeiten Sie die Aufgabe in der üblichen Reihenfolge (Einrichten der Konten, Buchen der Geschäftsvorfälle im 
Grundbuch und Hauptbuch, Abschluss der Konten in GuV und SBK). Das Eigenkapital ist noch zu berechnen.

Der Einzelunternehmer A hat am Ende des Geschäftsjahres 01 mittels Inventur die folgenden Schlussbestände ermittelt:

Betriebs- und Geschäftsausstattung (BGA) 79.000,00 €
Rohstoffe 45.000,00 €
Forderungen aLuL 13.000,00 €
Kasse 2.500,00 €
Bank 9.000,00 €
Eigenkapital ?
Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten 42.000,00 €
Verbindlichkeiten aLuL 8.000,00 €

Bestandskonten: siehe oben
Erfolgskonten: Bürobedarf, Zinsaufwendungen, Löhne, Zinserträge, Mieterträge
Eröffnungs- und Abschlusskonten: Eröffnungsbilanzkonto, Gewinn und Verlust, Schlussbilanzkonto

Insgesamt werden einschließlich der Eröffnungsbilanz 17 Konten benötigt.

Geschäftsvorfälle des Geschäftsjahres 02
Vorsteuer und Umsatzsteuer sind nicht zu berücksichtigen!

(01) Zinsgutschrift der Bank 850,00 €
(02) Zieleinkauf von Rohstoffen 3.000,00 €
(03) Bareinkauf von Büromaterial 120,00 €
(04) Tilgung eines Darlehens durch Banküberweisung 2.000,00 €
(05) Abbuchung von Darlehenszinsen vom Bankkonto 350,00 €
(06) Kunde begleicht Rechnung durch Banküberweisung 4.000,00 €
(07) Lohnzahlung per Banküberweisung 4.500,00 €
(08) Mieteinnahme durch Banküberweisung 1.200,00 €
(09) Barverkauf eines gebrauchten Fotokopiergerätes 3.500,00 €
(10) Ausgleich einer Lieferantenrechnung durch Banküberweisung 2.000,00 €
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FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

2. Aufgabe    

Bearbeiten Sie die Aufgabe in der üblichen Reihenfolge (Einrichten der Konten, Buchen der Geschäftsvorfälle im 
Grundbuch und Hauptbuch, Abschluss der Konten in GuV und SBK). Das Eigenkapital ist noch zu berechnen.

Der Einzelunternehmer B hat am Ende des Geschäftsjahres 01 mittels Inventur die folgenden Schlussbestände ermittelt:

Technische Anlagen und Maschinen (TAM) 70.000,00 €
Betriebs- und Geschäftsausstattung (BGA) 25.000,00 €
Rohstoffe 80.000,00 €
Forderungen aLuL 18.000,00 €
Kasse 9.000,00 €
Bank 10.000,00 €
Eigenkapital ?
Darlehen 50.000,00 €
Verbindlichkeiten aLuL 20.000,00 €

Bestandskonten: siehe oben
Erfolgskonten: Verpackungsmaterial, Beiträge, Zinsaufwendungen, Mietaufwendungen,

Bürobedarf, Mieterträge, Provisionserträge
Eröffnungs- und Abschlusskonten: Eröffnungsbilanzkonto, Gewinn und Verlust, Schlussbilanzkonto

Insgesamt werden einschließlich der Eröffnungsbilanz 20 Konten benötigt.

Geschäftsvorfälle des Geschäftsjahres 02
Vorsteuer und Umsatzsteuer sind nicht zu berücksichtigen!

(01) Barkauf von Verpackungsmaterial 700,00 €
(02) Banküberweisung eines Kunden 5.000,00 €
(03) Wir erhalten Miete durch Banküberweisung 1.000,00 €
(04) Ausgleich einer Lieferantenrechnung durch Banküberweisung 3.000,00 €
(05) Zieleinkauf von Rohstoffen 4.000,00 €
(06) Provisionseingang durch Banküberweisung 5.000,00 €
(07) Zahlung des IHK-Beitrages durch Banküberweisung 800,00 €
(08) Kunde begleicht Rechnung durch Banküberweisung 6.000,00 €
(09) Banküberweisung für Darlehenstilgung 1.000,00 €

und für Darlehenszinsen 500,00 €
(10) Barkauf von zwei Büroschreibtischen 1.500,00 €
(11) Wir zahlen Miete durch Banküberweisung 2.000,00 €
(12) Barkauf von Büromaterial 200,00 €
(13) Verkauf einer gebrauchten Maschine gegen Bankscheck 5.000,00 €
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FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

3. Aufgabe

Bearbeiten Sie die Aufgabe in der üblichen Reihenfolge (Einrichten der Konten, Buchen der Geschäftsvorfälle im 
Grundbuch und Hauptbuch, Abschluss der Konten in GuV und SBK). Das Eigenkapital ist noch zu berechnen.

Der Einzelunternehmer C hat am Ende des Geschäftsjahres 01 mittels Inventur die folgenden Schlussbestände ermittelt:

Bebaute Grundstücke 110.000,00 €
Geschäftsbauten 260.000,00 €
Ladeneinrichtung 10.000,00 €
Büroeinrichtung 20.000,00 €
Waren (Bestand) 65.000,00 €
Forderungen aLuL 80.000,00 €
Bankguthaben 15.000,00 €
Postbankguthaben 2.000,00 €
Kasse 3.000,00 €
Eigenkapital ?
Verbindlichkeiten ggü. Kreditinstituten 180.000,00 €
Verbindlichkeiten aLuL 35.000,00 €

Bestandskonten: siehe oben
Erfolgskonten: Mietaufwendungen, Löhne, Zinsaufwendungen, Telefon, Porto, Zinserträge
Eröffnungs- und Abschlusskonten: Eröffnungsbilanzkonto, Gewinn und Verlust, Schlussbilanzkonto

Insgesamt werden einschließlich der Eröffnungsbilanz 22 Konten benötigt.

Geschäftsvorfälle des Geschäftsjahres 02
Vorsteuer und Umsatzsteuer sind nicht zu berücksichtigen!

(01) Kauf eines Fotokopiergeräts auf Ziel 5.000,00 €
(02) Mietzahlung durch Banküberweisung 500,00 €
(03) Darlehenstilgung durch Banküberweisung 6.000,00 €
(04) Lohnzahlung bar 1.100,00 €
(05) Bezahlung einer Eingangsrechnung durch Postbanküberweisung 1.000,00 €
(06) Banklastschrift für Darlehenszinsen 250,00 €
(07) Banküberweisung für Telefongebühren 600,00 €
(08) Barzahlung für Briefmarken 100,00 €
(09) Gutschrift für Ausgangsrechnung an einen Kunden 4.000,00 €
(10) Zinsgutschrift auf Bankkonto 300,00 €
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FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

1. Aufgabe (Lösung)    

Eigenkapital zum Ende des Jahres 01 / zu Beginn des Jahres 02: 98.500,00 €

Buchungssätze

(01) Bank 850,00 €
an Zinserträge 850,00 €

(02) Rohstoffe 3.000,00 €
an Verbindlichkeiten aLuL 3.000,00 €

(03) Bürobedarf 120,00 €
an Kasse 120,00 €

(04) Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten 2.000,00 €
an Bank 2.000,00 €

(05) Zinsaufwendungen 350,00 €
an Bank 350,00 €

(06) Bank 4.000,00 €
an Forderungen aLuL 4.000,00 €

(07) Löhne 4.500,00 €
an Bank 4.500,00 €

(08) Bank 1.200,00 €
an Mieterträge 1.200,00 €

(09) Kasse 3.500,00 €
an BGA 3.500,00 €

(10) Verbindlichkeiten aLuL 2.000,00 €
an Bank 2.000,00 €

Soll Gewinn und Verlust Haben

Bürobedarf 120,00 € Zinserträge 850,00 €

Zinsaufwendungen 350,00 € Mieterträge 1.200,00 €

Löhne 4.500,00 € Verlust 2.920,00 €

Summe 4.970,00 € Summe 4.970,00 €

Soll Schlussbilanzkonto Haben

BGA 75.500,00 € Eigenkapital 95.580,00 €

Rohstoffe 48.000,00 € Verbindlichk. ggü. Kreditinstituten 40.000,00 €

Forderungen aLuL 9.000,00 € Verbindlichkeiten aLuL 9.000,00 €

Kasse 5.880,00 €

Bank 6.200,00 €

Summe 144.580,00 € Summe 144.580,00 €
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FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

2. Aufgabe (Lösung)    

Eigenkapital zum Ende des Jahres 01 / zu Beginn des Jahres 02: 142.000,00 €

Buchungssätze

(01) Verpackungsmaterial 700,00 €
an Kasse 700,00 €

(02) Bank 5.000,00 €
an Forderungen aLuL 5.000,00 €

(03) Bank 1.000,00 €
an Mieterträge 1.000,00 €

(04) Verbindlichkeiten aLuL 3.000,00 €
an Bank 3.000,00 €

(05) Rohstoffe 4.000,00 €
an Verbindlichkeiten aLuL 4.000,00 €

(06) Bank 5.000,00 €
an Provisionserträge 5.000,00 €

(07) Beiträge 800,00 €
an Bank 800,00 €

(08) Bank 6.000,00 €
an Forderungen aLuL 6.000,00 €

(09) Darlehen 1.000,00 €
Zinsaufwendungen 500,00 €
an Bank 1.500,00 €

(10) BGA 1.500,00 €
an Kasse 1.500,00 €

(11) Mietaufwendungen 2.000,00 €
an Bank 2.000,00 €

(12) Bürobedarf 200,00 €
an Kasse 200,00 €

(13) Bank 5.000,00 €
an TAM 5.000,00 €

Soll Gewinn und Verlust Haben

Verpackungsmaterial 700,00 € Mieterträge 1.000,00 €

Beiträge 800,00 € Provisionserträge 5.000,00 €

Zinsaufwendungen 500,00 €

Mietaufwendungen 2.000,00 €

Bürobedarf 200,00 €

Gewinn 1.800,00 €

Summe 6.000,00 € Summe 6.000,00 €

Soll Schlussbilanzkonto Haben

TAM 65.000,00 € Eigenkapital 143.800,00 €

BGA 26.500,00 € Darlehen 49.000,00 €

Rohstoffe 84.000,00 € Verbindlichkeiten aLuL 21.000,00 €

Forderungen aLuL 7.000,00 €

Kasse 6.600,00 €

Bank 24.700,00 €

Summe 213.800,00 € Summe 213.800,00 €
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FinanzbuchhaltungFinanzbuchhaltung
Bestands- und Erfolgsbuchungen (ohne Umsatzsteuer)

3. Aufgabe (Lösung)    

Eigenkapital zum Ende des Jahres 01 / zu Beginn des Jahres 02: 350.000,00 €

Buchungssätze

(01) Büroeinrichtung 5.000,00 €
an Verbindlichkeiten aLuL 5.000,00 €

(02) Mietaufwendungen 500,00 €
an Bank 500,00 €

(03) Verbindlichkeiten ggü. Kreditinstituten 6.000,00 €
an Bank 6.000,00 €

(04) Löhne 1.100,00 €
an Kasse 1.100,00 €

(05) Verbindlichkeiten aLuL 1.000,00 €
an Postbank 1.000,00 €

(06) Zinsaufwendungen 250,00 €
an Bank 250,00 €

(07) Telefon 600,00 €
an Bank 600,00 €

(08) Porto 100,00 €
an Kasse 100,00 €

(09) Bank 4.000,00 €
an Forderungen aLuL 4.000,00 €

(10) Bank 300,00 €
an Zinserträge 300,00 €

Soll Gewinn und Verlust Haben

Mietaufwendungen 500,00 € Zinserträge 300,00 €

Löhne 1.100,00 € Verlust 2.250,00 €

Zinsaufwendungen 250,00 €

Telefon 600,00 €

Porto 100,00 €

Summe 2.550,00 € Summe 2.550,00 €

Soll Schlussbilanzkonto Haben

Bebaute Grundstücke 110.000,00 € Eigenkapital 347.750,00 €

Geschäftsbauten 260.000,00 € Verbindlichk. ggü. Kreditinstituten 174.000,00 €

Ladeneinrichtung 10.000,00 € Verbindlichkeiten aLuL 39.000,00 €

Büroeinrichtung 25.000,00 €

Waren (Bestand) 65.000,00 €

Forderungen aLuL 76.000,00 €

Kasse 1.800,00 €

Postbank 1.000,00 €

Bank 11.950,00 €

Summe 560.750,00 € Summe 560.750,00 €
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